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为加强对基金销售活动的监管，促进基金销售机构规范基金销售行为，深入了解基金销售机构对法律法规的遵守执行情况，我会决定近期组织我会派出机构及中国证券业协会，对基金销售机构进行现场检查。现将基金销售机构现场检查工作及相关事项公告如下：
一、现场检查
（一）检查依据
《中华人民共和国证券投资基金法》、《证券投资基金销售管理办法》、《证券投资基金销售业务信息管理平台管理规定》、《证券投资基金销售机构内部控制指导意见》、《证券投资基金销售适用性指导意见》、《关于证券投资基金宣传推介材料监管事项的补充规定》、《证券投资基金销售人员执业守则》等法律、规章、规范性文件和行业自律性文件。
（二）检查目的
促进基金销售机构规范基金销售行为、完善有关技术系统、健全内部控制制度和流程、做好基金销售适用性的实施工作和基金销售人员的培训工作等。同时，现场检查工作还将督促基金销售机构做好维护稳定和数据报送的相关工作。
（三）检查内容
1.资金安全保障：总行或总部的制度制定及执行情况、各分行或营业部的执行情况等。
2.内部控制制度：总行或总部的制度制定及执行情况、各分行或营业部的执行情况等。
3.信息管理平台：平台功能的建设和使用情况。
4.销售适用性：长期推行计划的制定和实施情况等。
5.宣传推介材料：制作、发放、使用情况等。
6.基金从业人员：取得相关资质或通过考试的情况等。
7.投资者教育：持续开展情况。
8.基金销售协议：协议内容的合规性和执行情况等。
9.数据报送：总行或总部数据报送的准备和实施情况。
（四）检查时间、范围和检查方式
2008年9月至12月，由我会36个派出机构对辖区内商业银行的总行及省、自治区、直辖市、计划单列市级分行（北京、上海、广东及深圳地区除外）、证券公司、基金管理公司进行检查。其中对全国性商业银行总部的检查由我会基金监管部和中国证券业协会联合完成。检查包括各基金销售机构自我检查和监管部门现场检查两个阶段：
1.自我检查。2008年8月底之前，按照我会发出的自查表（请自行到我会网站中基金监管部的“通知公告”栏目里下载），基金销售机构进行自查并将自查结果反馈至我会基金监管部或我会派出机构。
2.现场检查。我会基金监管部或派出机构根据自查和实际情况进行现场检查，检查方式包括与被检查机构的负责人座谈及听取工作汇报、到营业网点现场查询及检查记录和文件、抽样测试、询问基金投资者相关问题等方式。
二、相关事项
（一）维护稳定工作
各基金销售机构在做好自查的同时，应当对基金销售业务中的风险点进行系统深入的梳理，并制定或改进相应的应急预案和风险控制制度，必要时应当进行应急演练。随附《基金销售与信息系统应急预案风险点汇总》（附件2），供参考。
（二）基金销售人员从业考试
中国证券业协会目前已完成基金销售人员从业考试的准备工作。尚未取得基金从业资格的基金销售人员应当考虑参加基金销售人员从业考试。
（三）数据报送工作
根据《证券投资基金销售业务信息管理平台管理规定》第二十三条的规定，各基金销售机构应当从2008年9月开始，填写随附的《基金销售机构交易数据报送表》（附件3）并向我会基金监管业务信息系统（http://data.csrc.gov.cn）报送。尚未获得系统用户名及密码的基金销售机构，应当及时与我会基金监管部联系：
数据报送联系人：陈鹏，联系电话：010-88060392，联系邮箱：chenpeng@jajx.com。
报表的电子版本可在登陆系统后下载。
（四）销售网点及销售人员情况公示工作
各基金销售机构应当在2009年1月底前，将全部基金销售网点及销售人员资格情况在公司网站上披露，同时抄报中国证券业协会。今后每年的1月和7月基金销售机构应当对以上信息进行更新并报送中国证券业协会。披露信息的具体格式见附件4。
中国证券业协会联系人：张蓉，联系电话：010-66575895，联系邮箱：zhangrong@sac.net.cn。
附件：1.基金销售机构自查表
2.基金销售与信息系统应急预案风险点汇总
3.基金销售机构交易数据报送表
4.销售网点及销售人员资质信息一览表
二○○八年七月十六日
 

